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Me di cin ska ses tra Na da Prlić jed na je od onih oso-
ba ko ja je ci je li svoj pro fe sio nal ni put pod re di la 
ses trin stvu. Una toč či nje ni ci da je pri je neš to ma-

nje od go di ne da na ob ra ni la svo ju dok tor sku di ser ta ci ju i ti me 
pos ta la pr va me di cin ska ses tra dok to ri ca zna nos ti u Re pub li ci 
Hr vat skoj ko ja se ak tiv no ba vi ses trin stvom na svim po lji-
ma, du gi niz go di na. Jed na ko ta ko ma nje će bi ti sret na ako 
ju os lo vi te s ‘dok to ri ce’, a mno go vi še uko li ko ju os lo vi te sa 
‘ses tra Na da ili ses tra Prlić’. I ta ko je ses tra Na da Prlić, ia ko 
je već da nas nes por no zas lu ži la da ju na zo ve mo le gen dom 
hr vat skog ses trin stva, os ta la is ta ona ses tra ko ja je bi la i on da 
ka da je za po če la svoj pro fe sio nal ni ži vot me di cin ske ses tre, 
sa mo s mno go vi še is kus tva, zna nja i že lje da hr vat skim ses-
tra ma os ta vi u nas lje đe naj vi še što je dan čov jek mo že ti je kom 
svo jeg ži vo ta.
Ia ko i sa ma ka že da ma nje vo li sa ma o se bi pri ča ti, a da le ko 
joj je dra že ka da nje zi na dje la sa ma o njoj go vo re, vr lo je ra do 
od go vo ri la na ne ko li ko pi ta nja za či ta te lji ce i či ta te lje Ses trin-
skog glas ni ka, jer io na ko smo mog li sa mo pre le ti ti kroz nje zin 
pro fe sio nal ni ži vot, jer za vi še od to ga tre ba lo bi mnogo vi še 
od jed nog in ter vjua.

SG: Gos po đo Prlić mo že te li nam uk rat ko re ći neš to o se bi 
i svo joj pro fe sio nal noj ka ri je ri?

Na da Prlić: Proš le sam go di ne, toč ni je u lip nju 2009., ob ra-
ni la dok tor sku di ser ta ci ju pod nas lo vom „Kva li te ta ži vo ta i 
re so ci ja li za ci ja bo les ni ka pos li je mož da nog uda ra u Os ječ ko 
– ba ranj skoj žu pa ni ji“. Pret hod no sam zav ršila pos li je dip lom-
ski stu dij iz jav nog zdrav stva pri Me di cin skom fa kul tetu u 
Zag re bu i ob ra ni la ma gis tar ski rad pod nas lo vom „Pret pos-
tav ke i zna če nje pro fe sio nal ne au to no mi je ses trin stva“. 1980. 
go di ne dip lo mi ra la sam na Fi lo zof skom fa kul tetu – stu dij pe-
da go gi je, u Zag re bu, na kon što sam 1975. go di ne dip lo mi ra la 
na Vi šoj ško li za me di cin ske ses tre u Zag re bu.
Od 1992., radim na rad nom mjes tu rav na te lji ce Me di cin ske 
ško le Osi jek. 2003., zapo či njem ra di ti na Me di cin skom fa-
kul tetu Sveu či liš ta Jo si pa Jur ja Stros maye ra u Osi je ku, kao 
vi ši pre da vač iz pred me ta Os no ve zdrav stve ne nje ge, Pro ces 
zdrav stve ne nje ge, Me to de zdrav stve nog od go ja i pro mo ci ja 
zdrav lja, Fi lo zo fi  ja i eti ka zdrav stve ne nje ge.
Tri go di ne bi la sam pre da vač na Me di cin skom fa kul tetu 
Sveu či liš ta u Ri je ci, na stu diju ses trin stva, a se dam go di na 
ra di la sam is te pos lo ve na Me di cin skom fa kul tetu Sveu či liš ta 
u Spli tu.
Pre da jem još i na Vi so koj zdrav stve noj ško li u Mos taru, stu dij 
ses trin stva, Fi lo zo fi  ju i eti ku zdrav stve ne nje ge.

Bu du ći je stu dij ses trin stva u Osi je ku niz go di na bio dio Vi-
so ke zdrav stve ne ško le u Zag re bu, od 1997. do 2001., obna-
ša la sam duž no st pročelni ce stu di ja ses trin stva i bi la pre da vač 
zdrav stve ne nje ge.
Ali, ono što po seb no vo lim is tak nu ti, to su mo ji sa mi po čet-
ci ra da u ses trin stvu. To je bi lo sad već da le ke 1967. godi ne 
kad sam za po če la ra di ti kao me di cin ska ses tra u Op ćoj bol ni ci 
Osi jek i ta mo ra di la pet go di na. Na kon to ga sam ra di la u in-
dus trij skoj am bu lan ti če ti ri go di ne, te na kon to ga u Škol skom 
cen tru „Ru đer Bošković“ (zdravstveno us mje re nje), za po če la 
mo ju ka ri je ru nas tav ni ka.
Au to ri ca sam če ti ri ud žbe ni ka i pri ruč ni ka za me di cin ske ses-
tre, i to re dom: Prlić N. Zdrav stve na nje ga za uče ni ke I. i II. 
raz re da sred njih me di cin skih ško la, u za ni ma nju me di cin ska 
ses tra. Škol ska knji ga. Zag reb, 2009., Prlić N. Zdrav stve na 
nje ga 4 za uče ni ke IV. raz re da u za ni ma nju me di cin ska ses tra 
– me di cin ski teh ni čar (zdrav stve na nje ga ki rur ških boles ni ka). 
Škol ska knji ga Zag reb, 2005., Prlić N. Me to dič ki pri ruč nik za 
nas tav ni ke uz ud žbe nik Zdrav stve na nje ga I (za uče ni ke sred-
njih me di cin skih ško la) ŠK Zag reb. 2002. i Prlić. N. Me to-
dički pri ruč nik za nas tav ni ke uz ud žbe nik Zdrav stve na nje ga 
IV (za uče ni ke sred njih me di cin skih škola) ŠK Zag reb, 2002.
Na rav no da mo je struč ne ak tiv nos ti ne zav r ša va ju sa mo na 
spo me nu tom. Ob jav lju jem re dovito struč ne i znan stve ne ra-
do ve u ča so pi si ma, pre da jem na kon gre si ma i struč nim sku-
po vi ma, ba vim se re cen zi ra njem struč nih i znan stve nih ra do-
va, te knji ga.

SG: Proš le ste go di ne dok to ri ra li i ta ko pos tali pr va me-
di cin ska ses tra dok to ri ca zna nos ti ko ja je dok tor sku di-
ser ta ci ju pi sa la iz pod ruč ja ses trin stva, a ujed no i ra di u 
ses trin stvu. Mo že te li nam re ći ko li ko je to bi lo teš ko os-
tva ri ti, ko li ko Vam se či ni da su ses tre op će ni to za ki nu te u 
pod ruč ju znan stve nog nap re do va nja i što bi tre ba lo uči ni-
ti ka ko bi se to pop ra vi lo?

Na da Prlić: Ne mis lim da je teš ko ako pos to je uv je ti (zav r-
šen sveu či liš ni stu dij i pos li jedip lom ski stu dij) i rad no mjes to 
ko je vas po ti če i/ili je uv jet znan stve no nap re do va nje. U Re-
pub li ci Hr vat skoj je ma li broj ses ta ra na tak vim rad nim mjes-
ti ma. Vje ro jatno, ni ti ja ne bih iš la na pos li jedip lom ski stu dij 
da 1986., ni je pla ni ran sveuči liš ni stu dij ses ta ra za pro fe so-
re zdrav stve ne nje ge. U to vri je me zav r šen sveu či liš ni stu dij 
ima le smo ko le gi ca Fajdetić i ja, i ob je smo upi sa le posli-
jedip lom ski stu dij. Na ža lo st, stu di ja ne ma ni da nas, ali to ne 
bi smio bi ti raz log da ko le gi ce ko je su u me đuv re me nu zav r-
ši le sveuči liš ne stu di je ne upi su ju pos li jedip lom ski stu dij na 
Medi cinskom fa kul te tu i dok to ri ra ju u gra ni ses trin stva. Kod 
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nas, da se su tra ot vo ri dip lom ski stu dij i pos li jedip lom ski stu-
dij, ne ma tko pre da va ti ses trin stvo. Niš ta ne do la zi pre ko no ći 
i tre ba mo uči ti od ze ma lja ko je su to prev la da le na is ti na čin. 
Ame rikan ke su uz ses trin stvo zav r ša va le dip lom ske stu di-
je (ug lav nom pe da go gi ju, psi ho logiju ili so cio lo gi ju), za tim 
pos li jedip lom ske stu di je i dok to ri ra le. Ka da se dos tig la „kri-
tič na masa“ ot va ra li su dip lom ske i pos li jedip lom ske stu di je 
ses trin stva. Kod nas je, na žalost, sve bi lo obez vri je đe no, i to 
od sa mih ses tara. Da nas je si tua ci ja ipak dru gači ja. Vje ru jem 
da će se ot vo ri ti dip lom ski sveu či liš ni stu dij, u ko ji će se uk-
lju či ti ses tre pre da va či iz ino zem stva ko je ima ju iz bor u zva-
nja. Dip lom ski stu dij ses trin stva pri do ni jet će in te re su ses ta ra 
za upis na pos li jedip lom ski stu dij i znan stve ni rad. Medi cin-
ske ses tre ko ji ma je zna nje vri jed no st, ob ra zo va nje dje lat no st, 
a uče nje pro ces pok re nut će raz voj hr vat skog ses trin stva.

SG: Ob zi rom da ste vr lo ak tiv na na svim po lji ma ko ja 
obuh va ća ju ses trin stvo, od prak se do ško lo va nja, mo že te 
li nam re ći neš to o Va šim is kus tvi ma i ses trin stvu u RH 
uop će od ka da se nji me pro fe sio nal no ba vi te?

Na da Prlić: Pro fe sio nal no sam u ses trin stvu od zav r šet ka 
sred nje ško le. Ra di la sam u bol ni ci kao in stru men tar ka, ses tra 
na od je lu, u pri mar noj zdrav stve noj zaš ti ti, a od 1976. go di ne 
sam u ob ra zo va nju. Me đu tim, ka ko dru gi ka žu, ni sam sa mo 
„ra di la“, bi la sam i os ta la ak tiv na u pod ruč ju ob ra zo va nja ses-
ta ra. Zap ra vo, mo gu nes kromno re ći: ja učim, ra dim, ži vim i 
mis lim ses trin stvo. Bez ob zi ra na mo je ob ra zo va nje i znan-
stve na nap re do va nja, po nos na sam što sam ses tra.

SG: Kak vo je Va še miš lje nje o ško lo va nju ses ta ra ko je tre-
nut no ima mo u Re pub li ci Hr vat skoj?

Na da Prlić: Ne mo gu go vo ri ti o tre nut nom ob ra zo va nju ses-
ta ra u Repub li ci Hr vat skoj, a ne os vr nu ti se na po vi jes ni raz voj, 
bez ob zi ra ko li ko ne ko ga sme ta la „tra di ci ja“. Onaj tko ne poz-
naje svo ju po vi je st, ne ra zu mi je sa daš njo st i ne vi di bu duć no st. 
Hr vat ska ima du gu tra di ci ju u ob ra zo va nju ses ta ra na ko ju tre-
ba mo bi ti po nos ni: po če tak ob ra zo va nja me di cin skih ses ta ra je 
dav ne 1921. godi ne. Os ni vač je Mi nis tar stvo zdrav lja. Ško la za 
ses tre po moć ni ce je u sas ta vu Ško le na rod nog zdrav lja (zav r še-
na sred nja ili gra đan ska ško la, naj ma nje 18 go di na ži vo ta, ob-
ra zo va nje je tra ja lo tri go di ne). Od 1950. go di ne pos tdip lom sko 
je os po sob lja va nje me di cin skih ses ta ra – „dip lo ma ses trin stva u 
jav nom zdrav stvu“. Go di ne 1953., zas lu gom dr. An dri je Štam-
pa ra Vi ša ško la za me di cin ske ses tre pri po je na je Me di cin skom 
fa kul te tu. Uv jet za upis bi la je zav r še na sred nja ško la, a ob ra-
zo va nje je tra ja lo tri go di ne. U to vri je me ni je bi lo vi še ra zi-
ne ob ra zo va nja ses ta ra nig dje u svi je tu. Raz li ka je u na zi vi ma 
us ta no va u ko ji ma se stu di ra lo i zav r ša va lo stu di je. Na ža lo st, 
to je pre ki nu to smr ću dr. An dri je Štam pa ra (1958.) i zad nja ge-
ne ra ci ja zav r ša va 1961. go di ne. Od 1959. go di ne me di cin ske 
ško le su uv r šte ne u sred njoš kol ski prog ram i pre živ je le re for me 
1975./76., 1984./85. Da nas ško le ra de pre ma nas tav nom pla nu 
i prog ra mu do ne se nom 1997. go di ne. Vi ša ško la se po nov no 
ot va ra 1966. go di ne u Zag re bu kas ni je s pod ruč nim od je li ma u 
Osi je ku i Spli tu. Stu dij tra je dvi je go di ne. Od 1999./2000. go di-
ne ob ra zo va nje tra je tri go di ne, a od 2005. go di ne ob ra zo va nje 
je pre ma Bo lo nji (sli ka 1).
Tre nut no u RH ima mo: sred nje ob ra zo va nje ko je je pred ve li-
kom prom je nom, pre dip lom ski struč ni stu dij ses trin stva i spe- Sli ka 2. „te me lji“ ob ra zo va nja me di cin skih ses ta ra

Sli ka 1. Ob ra zo va nje me di cin skih ses ta ra u Hr vat skoj

ci ja lis tič ki dip lom ski struč ni stu dij. Usu đu jem se re ći, una toč 
kri ti zi ranjima, sred nja ško la, pre dip lom ski stu dij i spe ci ja lis-
tič ki stu dij da ju dos tat ne struč ne kom pe ten ci je. Ob ra zo va nje 
ses ta ra i da nas je od raz mo guć nos ti Hr vat ske.
Raz li ke u ško lo va nju ses tra u po je di nim zem lja ma mo ra mo 
tu ma či ti i u ok vi ru kul tu re i sus ta va vri jed nos ti u ko jem po je-
di nac ži vi i u od no su na cilje ve, oče ki va nja, stan dar de.

SG: Kak va su Va ša raz miš lja nja o pot re bi ob ra zo va nja 
ses ta ra u Repub li ci Hr vat skoj, i u ko jim bi smje ro vi ma 
tre ba lo to ob ra zo va nje ići?

Na da Prlić: Obra zo va nje me di cin skih ses tra tre ba se te me lji ti 
na: pot re ba ma hr vat sko ga zdrav stva, pre po ru ka ma SZO, tra-
di ci ji škol stva na na šim pros to ri ma, sa daš nje ma te ri jal ne mo-
guć nos ti i bli že bu duć nos ti, za do vo lja va nju in te re sa uče ni ka i 
stu den ta ses trin stva (sli ka 2). Zna nje – kom pe ten ci je me di cin-
ske ses tre tre ba pou ča va ti na: zna ti, či ni ti, bi ti i živ je ti zdrav-
stve nu nje gu, na svim ra zi na ma ob ra zo va nja (sli ka 3). Vi še je 
čim be ni ka ko ji zah ti je va ju ob ra zo va nje ses ta ra i na dip lom-
skoj i posli jedip lom skoj ra zi ni: raz voj zna nos ti, vi so ke teh no-
lo gi je, ve li ki pri ra st sta nov ni ka u gra do vi ma, op ća mig ra ci ja 
sta nov niš tva ko ja ut je če na na čin ži vo ta suv re me nog čov je ka 
(po je din ca, obi te lji i či ta ve za jed ni ce) i nje go vo zdrav lje, a 
od ra ža va ju se na zdrav lje i zdrav stve no sta nje po pu la ci je. Sve 
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to uv je tu je no vi us troj zdrav stve nog sus ta va, re for mu zdrav-
stva (ka te go ri za ci ju bol ni ca, od je la, zdrav stve nih stan dar da, 
raz li či tih vr sta zdrav stve nog osi gu ra nja) u ko jem me di cin-
ska ses tra tre ba no ve – druk či je kom pe ten ci je. Vje ru jem da 
će Hrvat ski kva li fi  ka cij ski ok vir ko ji se zas ni va na: hr vat skoj 
ob ra zov noj tra di ci ji, sa daš njem sta nju i raz vo ju druš tva, pot-
re ba ma zdrav stva, po je di na ca i druš tva u cje li ni, od red ni ca ma 
Europ sko ga kva li fi  ka cij skog ok vi ra i me đu na rod nim pro pi si-
ma ko je je prih va ti la Hr vat ska po ve za ti s EKO-om već ove 
go di ne, a sva ku kva li fi  ka ci ju (za me di cin ske ses tre) opi sa ti 
mjer lji vim po ka za te lji ma od go va ra ju će ra zi ne naj kas ni je do 
2012. go di ne.

SG: U pos ljed nje se vri je me pu no go vo ri lo o us kla đe nju 
ses trin skih ob ra zov nih prog ra ma s Di rek ti vom EU. Poz-
na to nam je da ste vr lo ak tiv no sud je lo va li u iz ra di tog 
prog ra ma, ali is to ta ko i da je to izaz va lo dos ta bur ne 
reak ci je Va ših ko le ga i ko le gi ca u ob ra zov nom sus ta vu. 
Mo že te li nam re ći što se zap ra vo do go di lo?

Na da Prlić: Sva ko us kla đi va nje ob ra zov nih prog ra ma iza zi-
va bur ne reak ci je. Me đu tim, rad na sku pi na je do bi la za da tak 
iz ra di ti is ho de uče nja i nas tav ni plan ko ji je bio za dan do ku-
men ti ma: Bolonj ska dek la ra ci ja 1999., Min hen ska dek la ra ci-
ja (SZO) 2000., Li sa bon ska dek la ra ci ja 2000., Ko pen haš ka 
dek la ra ci ja 2002., Mas trih tška dek la ra ci ja 2004. Di rek ti va 
2005/36/EZ, Hel sin ška dek la ra ci ja 2006. i Eu rop ski kva li fi -
ka cij ski ok vir na ko je nis mo mog li ut je ca ti. Zat va ra nje po-
glav lja tri, uv je to va no je us kla đi va njem re gu li ra nih pro fe si ja 
Direk ti vom 2005/36/EZ me đu ko ji ma je i me di cin ska ses tra. 
Di rek ti va pos tav lja te melj ne uv je te: naj ma nje de set go di-
na op ćeg ob ra zo va nja (što je u Hr vat skoj bio uv jet za upis 
1952./53. go di ne), tri go di ne struč nog kroz 4600 sa ti. Za da ni 
su i pred me ti, ta ko da je rad na sku pi na uz za la ga nje za op će 
pred me te (hr vat ski je zik, stra ni je zik i ma te ma ti ka) bi la neus-
pješ na. Uče ni ka ne mo že mo vi še „op te re ti ti“ nas ta vom. Ja se 
još uvi jek na dam ka ko će u 4600 sa ti bi ti i sa ti uče nja – in-
di vi dual nog ra da, te da će jez grov ni ku ri ku lum od re di ti sa te 
hr vat skog, stra nog je zi ka i ma te ma ti ke kroz sve go di ne ob ra-
zo va nja, i ti me omo gu ći ti uče ni ci ma rav nop rav no po la ga nje 
is pi ta dr žav ne ma tu re i upis na stu dij.

SG: Ko li ko ste upoz na ti s re la tiv no no vim prog ra mom 
spe ci ja li za ci ja za me di cin ske ses tre i teh ni ča re i što o nje-
mu mis li te?

Na da Prlić: S Pra vil ni kom o spe ci ja lis tič kom usav r ša va nju 
me di cin skih ses ta ra – me di cin skih teh ni ča ra upoz na ta sam iz 
Na rod nih no vi na. Prog ram spe ci ja li za ci ja i užih spe ci ja li za ci-
ja je sad r ža jan, tra je go di nu da na i kroz pla ni ra ne sad r ža je će 
prip re mi ti ses tru za spe ci ja lis tič ke pos lo ve u zdrav stve noj nje zi. 
Smat ram važ nim edu ci ra ti men to re i glav ne men to re, jer ni je 
do volj no ima ti go di ne sta ža i struč ne kom pe ten ci je. Važ no je 
ima ti i kom pe ten ci je pou ča va nja i prov je re zna nja. Spe ci ja lis tič-
ko usav r ša va nje tre ba pos ta ti uv jet za rad na od re đe nom rad nom 
mjes tu gdje se tra že spe ci ja lis tič ka zna nja i vješ ti ne iz zdrav stve-
ne nje ge, a ne da se s tog rad nog mjes ta ide na spe ci ja li za ci ju.

SG: Što po Va šem miš lje nju ne dos ta je u Re pub li ci Hr vat-
skoj ka ko bi ses trin stvo mog lo nap re do va ti u svim ob ra-
zov nim smje ro vi ma kao i os ta la za ni ma nja?

Na da Prlić: U Re pub li ci Hr vat skoj ne dos ta je dob ra sek tor ska 
ana li za ko jom bi se doš lo do po da ta ka ko li ki broj ses ta ra pos-
to ji i s ko jom au to no mi jom, ko ja pod ra zu mi je va ob ra zo va nje i 
ko li ko ih tre ba u Hrvat skoj. Mi nis tar stvo zdrav stva, kao naj ve ći 
„ku pac“, mo ra ut vr di ti pot re be, ne sa mo za da nas već za pet, 
de set go di na... (u bro ju i ra zi ni) kad ro va za zdrav stve nu nje gu. 
Ka da bu de mo ima li te po dat ke znat će se ko li ki je ne dos ta tak 
me di cin skih ses ta ra i na ko joj ra zi ni ob ra zo va nja. Pot re be za 
me di cin skim ses tra ma s od re đe nim kom pe ten ci ja ma uv je to vat 
će ob ra zo vanje ses ta ra u sred njoj ško li, pri je dip lom skoj, dip-
lom skoj i pos li jedip lom skoj ra zi ni. Hr vat ska bi tre ba la ima ti In-
sti tut za ses trin stvo u ko jem bi ra di le ses tre ko je će se is klju či vo 
ba vi ti is tra ži va njem prak se zdrav stve ne nje ge – ses trin stva, ob-
jav lji va njem ra do va i re zul ta ta ko je bi pre no si le u prak su. To je 
uv jet za ses trin stvo kao gra nu zna nos ti. Bez is tra ži va nja ne ma 
znan stve nog nap re do va nja.

SG: Poz na to je da u Re pub li ci Hr vat skoj ses tre ima ju tri 
in sti tu ci je ko je ih ne pos red no zas tu pa ju na raz nim mjes ti-
ma. To su HUMS, HSSMSMT i HKMS. Što mis li te o nji ho-
vom dje lo va nju ka ko po je di nač nom ta ko i za jed nič kom?

Na da Prlić: Hr vat ske me di cin ske ses tre su se po vi jes no ud ru-
ži va le u pro fe sio nal ne ud ru ge. Dav ne 1927., os no va no je Dru-
š tvo ses ta ra ko je je 1929. na kon gre su u Ri mu uč la nje no u Me-
đu na rod no vi je će ses ta ra (ICN). Mis lim ka ko i tu tra di ci ju tre ba 
pod r ža va ti i pro fe sio nal no od r ža va ti svo jim ak tiv nim ra dom. 
Pri pad no st pro fe sio nal noj ud ru zi dio je pro fe sio na li za ci je ko ju 
tre ba pro mi ca ti me di cin skim ses tra ma. Bi ti član tre ba bi ti ča st, 
a ne „kaz na“. HSSMSMT je pot re ba svih me di cin skih ses ta ra. 
Po vi jes no, sin di kat se i os no vao za zaš ti tu i os tva re nje rad nič kih 
pra va, i ta je mi si ja traj na, po go to vo u da naš njim vre me ni ma. 
HKMS os no va na je suk lad no od red ba ma Za ko na o ses trin stvu 
i Za ko na o zdrav stve noj zaš ti ti. Sve me di cin ske ses tre za pos le-
ne u sus ta vu zdrav stva i/ili ko je prak ti ci ra ju zdrav stve nu nje gu 
mo ra ju bi ti čla no vi Ko mo re. Mis lim ka ko je nji ho vo dje lo va nje 
uv je to va no ni zom čim be ni ka ka ko po zi tiv nih ta ko i ne ga tiv nih, 
ali da za sve ima „pros to ra“ ka ko po je di nač nog ta ko i za jed nič-
kog. Sve tri in sti tu ci je tre ba ju ima ti za jed nič ki cilj - dje lo va ti za 
dob ro bit ses trin stva.
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Sli ka 3. „te me lji“ zna nja – kom pe ten ci ja


